
 

 

 

 
 
Verbale n° 9/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 24. 05. 2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 30 MAGGIO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 24. 05.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio, 18 alle 
ore 18.45 di giovedì 30 maggio. 2024 per lo svolgimento del seguente  
 
ORDINE DEL GIORNO: 

  
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  

2. Comunicazioni del Presidente  

3. Interventi liberi dei consiglieri  

4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

5. Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Istruttoria preliminare facoltativa ex art. 40 RE, 
JPE 32738/2023, in atti P.G 13.12.2023.0639609.E.3 e successive integrazioni, per la riqualificazione 
di via Muratori, con la realizzazione di un percorso perimetrale alla Cascina Cuccagna che collega via 
Sigieri e via Muratori. Parere di competenza.  

6. Documento su: Perimetrazioni Siti di Cantiere e aree di abbandono  

7. Documento su: Quartiere Mazzini  

8. Mozione del Consigliere Bassi: rinvio al 1/10/2028 del divieto di accesso e di circolazione nelle ZTL 
"AREA B" e "AREA C" di alcune tipologie di motoveicoli, ciclomotori e autoveicoli  

9. Varie ed eventuali  

 
Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità 
Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, 
Bassi (assente per motivi di salute), Bigatti (entra alle 19.37), Cecchetto, Di Matteo, Mari (entra alle 19.24), 
Pazzaglia, Pozzani, Schianni e Turroni (entra alle 19.37). 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 21 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 19.06 e la dichiara chiusa alle ore 22.44. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
La Direttrice Operativa dell’Area Municipi – Ambito 3 

Isabella Menichini 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Delibera n. 15/2023 
3. Emendamenti  

 
 
In apertura di seduta, intervengono i seguenti cittadini: 
 

- sig. Maino: segnala che in via Mompiani l’Aler trascura i singoli appartamenti; chiede quale sia la modalità 
di affidamento degli appartamenti abitati da persone di diverse nazionalità; queste persone hanno 
difficoltà ad inserirsi nel contesto territoriale. Aumento della criminalità e spaccio di droga per mancanza 
di controllo da parte della Forze dell’Ordine. Chiede anche di sollecitare Aler per riqualificare gli 
appartamenti vuoti e per aumentare le attività commerciali per creare sicurezza nel quartiere. 

- sig. Berton: in p.zza Gabrio Rosa lamenta poca presenza di polizia locale e di guardia di finanza che non 
interviene anche su sollecitazione dei cittadini. Lo stazionamento di truck food crea problemi di ordine 
pubblico. 

- Il parrucchiere di ”Internicola”, di v.le E. Martini, segnala che in zona si respira aria di pericolo ed i clienti 
hanno paura di uscire dal negozio. 

- Sig. Maioli condivide quanto detto negli interventi precedenti e segnala il profondo degrado del 
quartiere: macchine abbandonate, cesti Amsa colmi di tutto ecc… 

- Sig. Paolo di Carlo, presidente del comitato inquilini Corvetto, segnala che in via Mompiani il degrado è 
arrivato ai massimi livelli. 
 

Commemorazioni: L’assessore Perego ricorda la signora Bulgarelli che alla età di 17 anni venne deportata in un 
campo di concentramento e al suo rientro fondò il Centro socio ricreativo Acquabella. Nel 2020 è stata insignita 
dell’Ambrogino d’Oro. 
Ricorda il centenario della morte di Giacomo Matteotti, deputato socialista, assassinato da squadristi fascisti. 
Chiede un minuto di silenzio  
 
 Gli scrutatori designati dalla Presidente, prima di iniziare la seduta, sono i consiglieri Misani, Roberti e Bossi. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 

Si procede all’approvazione congiunta dei verbali delle sedute del 29 febbraio e del 7 marzo 2024  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 17 
Votanti: 15, Favorevoli: 15, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Pandolfino e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 14 (Arena, Bassi, Cecchetto, Di Matteo, Mari, Mariani, Melloni, Misani, Pazzaglia, Perego, Pozzani, Schianni, 
Strangi e Turroni). 
 

La Presidente dichiara i verbali approvati da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
Il Presidente Bianco comunica al Consiglio che l’allerta meteo prevede nell’arco di 12 ore 12 millimetri di pioggia. 
Tutti i Municipi celebreranno i 100 anni dell’assassinio di Matteotti. 
La presidente Aleni comunica al Consiglio che si sta organizzando con la commissione commercio una visita ai 
padiglioni dell’ortomercato. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 



 

 

 

 

 
Intervengono: 
- il consigliere Ferrari segnala che i cittadini si lamentano sempre della stessa situazione di degrado delle zone 

di Gabrio Rosa e di Corvetto;  
- la consigliera Schiaffino segnala che nella commissione bilancio del 29 maggio è emerso che nessun soggetto 

che ha presentato richiesta di concessione di locali scolastici per realizzare centri estivi li ha poi 
effettivamente organizzati; sollecita a verificare le cause di tale situazione insolita per il Municipio 4; chiede 
anche per quale ragione quest’anno non siano state destinate risorse per sostenere i centri estivi organizzati 
da terzi; 

- il consigliere Stefanelli segnala che il Comune ha pubblicato dei bandi per sostenere negozi profit e no-profit 
per rivitalizzare il territorio  

- il consigliere Rocca porta all’attenzione del Consiglio che in p.le Cuoco non vengono effettuati presidi, chiede 
quali siano le intenzioni dell’amministrazione in merito. 

- Il consigliere Mariani condivide l’intervento della cons. Schiaffino; ritardi mezzi pubblici, necessità di 
convocare una commissione mobilità; 

- La consigliera Bossi chiede informazioni sulle villette di via Barzoni, gestite da MM, che saranno demolite 
ma ad oggi i residenti non sanno dove saranno trasferiti; sistemazione recinzione area cani in via Merezzate; 

- assessore Perego: centri estivi saranno oggetto di contributi a seguito bando predisposto dagli uffici 
 

La Presidente del Consiglio interrompe la seduta dalle ore 20.47 alle ore 21 per le continue interruzioni da parte 
del cons. Strangi. 
 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
Mozione del consigliere Mariani: Strisce via Negroli bis 
Interrogazione della consigliera Schiaffino: Modalità di utilizzo delle agevolazioni tariffarie derivanti dalla 
concessione del Parco Avventura presso il Parco Cassinis negli anni 2022, 2023 e 2024 
Interrogazione della consigliera Bossi: Cantiere MM fronte stazione via Cassinis 
Interrogazione della consigliera Bossi: Implementazione pulizia Amsa mercato settimanale via Mompiani 
 
Punto 5° OdG: Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Istruttoria preliminare facoltativa ex 
art. 40 RE, JPE 32738/2023, in atti P.G 13.12.2023.0639609.E.3 e successive integrazioni, per la riqualifica-
zione di via Muratori, con la realizzazione di un percorso perimetrale alla Cascina Cuccagna che collega via 
Sigieri e via Muratori. Parere di competenza.  

 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al consigliere Pepe che illustra la proposta di deliberazione 
in oggetto.  
Il consigliere Florio propone 2 emendamenti, l’assessore Perego ne propone 1, che vengono assunti dal cons. 
Pepe  
 
Intervengono: Aleni, Bigatti, Baratelli, Pepe e Schiaffino 
 

La cons. Schiaffino dichiara che il suo voto è contrario.  
 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto in oggetto, comprensivo degli emendamenti assunti. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 20 Favorevoli: 15 Contrari: 5 (Bossi, Ferrari, Mariani, Rocca e Schiaffino) 
Astenuti: 1 (Strangi) , Presenti Non Votanti: 1 (Aleni) 
Assenti: 9 (Arena, Bassi, Cecchetto, Di Matteo, Melloni, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Schianni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 odg approvato da parte del Consiglio. 
 



 

 

 

 

Punto 6° OdG: Documento su: Perimetrazioni siti di cantiere e aree di abbandono 
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al consigliere Pepe che illustra il documento in oggetto.  
 
La consigliera Schiaffino propone un emendamento che viene assunto  
 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto in oggetto, comprensivo dell’emendamento assunto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 19 Favorevoli: 19 Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Bossi e Marianii) , Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 10 (Arena, Bassi, Cecchetto, Di Matteo, Ferrari, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Schianni e Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 6 odg approvato da parte del Consiglio. 
La Presidente chiede al Consiglio di votare il prolungamento dell’orario chiusura  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 19 
Votanti: 19, Favorevoli: 11, Contrari: 8 (Baratelli, Bigatti, Florio, Mari, Misani, Roberti, Scalfi e Sciascia) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 12 (Arena, Bassi, Borghi,Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schianni, Strangi e 
Turroni) 
 
La Presidente in base agli esiti della votazione dichiara che il consiglio ha votato la prosecuzione dei lavori oltre 
il termine previsto nell’avviso di convocazione 
 
Punto 7° OdG: Documento su: Quartiere Mazzini 
 
Illustra il documento il presidente della commissione territorio, cons. Pepe 
Viene proposto e assunto un emendamento dal cons. Pepe. 
 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto in oggetto, comprensivo dell’emendamento assunto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 17 Favorevoli: 17 Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Bossi, Ferrari, Mariani e Schiaffino) , Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 10 (Arena, Bassi, Cecchetto, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schianni e Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 7 odg approvato da parte del Consiglio. 
 

Punto 8° OdG Mozione del Consigliere Bassi: rinvio al 1/10/2028 del divieto di accesso e di circolazione nelle 
ZTL "AREA B" e "AREA C" di alcune tipologie di motoveicoli, ciclomotori e autoveicoli 

La mozione viene ritirata in assenza del proponente 
  
Alle 22.44, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

 
 


